

## Институту магистратуры СПбГУТ 5 лет

УДК 339.732.2

### Из истории экономической интеграции североевропейских стран: создание и деятельность Северного инвестиционного банка

Гехт А. Б.✉, Неровный А. В., Цверианашвили И. А.

Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича  
Санкт-Петербург, 193232, Российская Федерация

**Постановка задачи:** региональное сотрудничество скандинавских стран происходит уже на протяжении 80 лет. За это время в странах Северной Европы произошла унификация трудовых, социальных и правовых процессов, которые, в свою очередь, создали базу для более тесного экономического взаимодействия; задача статьи — комплексный анализ деятельности Северного инвестиционного банка как учреждения в сфере экономического взаимодействия. **Цель работы** — оценить место и роль Северного инвестиционного банка в региональном сотрудничестве стран Северной Европы на современном этапе. **Используемые методы:** методологической основой исследования являются принципы историзма, объективизма и системности научного анализа. **Новизна** настоящей статьи выражается в заполнении определенной историографической лакуны, поскольку на русском языке отсутствуют исследования, затрагивающие проблематику основания и функционирования рассматриваемого в настоящей работе банка. **Результат:** в статье рассмотрены основные этапы развития Северного инвестиционного банка, отмечена его роль в качестве видного финансового института в регионе Скандинавии и Балтийского моря, преимущественно сфокусированного на инвестировании в проекты, направленные на дальнейшее развитие политики устойчивого развития и защиту окружающей среды. Приведены примеры реализации проектов, связанных с деятельностью рассматриваемого банка, в том числе в различных регионах мира. **Практическая значимость:** основные положения статьи могут использоваться для обобщения и систематизации сведений о новейшей истории скандинавских стран и Финляндии в рамках дальнейших исследований по истории и международным отношениям. Статья призвана оказать содействие в совершенствовании лекционных курсов по современным интеграционным процессам и международным экономическим отношениям стран-членов Евросоюза, а также в подготовке и написании соответствующих учебных и учебно-методических пособий. Опыт функционирования Северного инвестиционного банка как трансрегиональной финансовой организации может оказаться конструктивным и в процессе дальнейшего развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве, особенно в формате Евразийской интеграции, являющейся важнейшим направлением государственной политики России.

**Ключевые слова:** Северная Европа, Скандинавия, Северный инвестиционный банк, северное сотрудничество, устойчивое развитие

Северное сотрудничество, ставшее результатом работы Северного совета, объединяющего страны Северной Европы (Швецию, Норвегию, Исландию, Финляндию, Данию) и три автономные территории (Фарерские острова, Гренландию и Аландские острова), являет собой пример исключительно

#### Библиографическая ссылка на статью:

Гехт А. Б., Неровный А. В., Цверианашвили И. А. Из истории экономической интеграции североевропейских стран: создание и деятельность Северного инвестиционного банка // Вестник СПбГУТ. 2024. Т. 2. № 1. С. 5. EDN: CHVENT

#### Reference for citation:

Gekht A., Nerovnyj A., Tserivanashvili I. From the History of Economic Integration Nordic Countries: Establishment and Operation of the Nordic Investment Bank // Herald of SPbSUT. 2024. Vol. 2. Iss. 1. P. 5. EDN: CHVENT

тесного регионального взаимодействия в социальной, политической, экономической, культурной, экологической и других областях. Сегодня уровень межгосударственных отношений между североевропейскими государствами по ряду направлений выше, чем во многих других интеграционных объединениях, включая Европейский Союз [1, с. 631].

Рассуждая о развитии контактов и взаимодействия в области экономики и финансов в Скандинавии и Финляндии, отметим, что фаза активного сотрудничества между странами Северной Европы была прервана Второй мировой войной. После ее завершения Швеция, Дания и Норвегия (Финляндия присоединилась с некоторым опозданием) увидели возможность ускорить восстановление своих экономик в интенсификации экономического и политического сотрудничества. Участвуя в плане Маршалла, эти страны не только в значительной мере компенсировали последствия войны, но и восстановили прежние экономические связи внутри региона [2, р. 195].

В условиях бурного экономического подъема Швеции и нехватки в этой стране рабочей силы в конце 1940-х гг. руководство скандинавских стран предприняло шаги, направленные на формирование общего рынка труда. В 1954 г. в рамках Северного совета был создан общий рынок труда, товаров, услуг и капиталов, в 1957 г. оформлена паспортная уния, а для повышения мобильности трудовых ресурсов Северные страны предприняли серию синхронных мер в области унификации социальной политики, тем самым превращая субрегиональный общий рынок труда в обширную сферу единых интересов стран Северной Европы [3, с. 391–392]. Эти процессы происходили на фоне завершившейся гармонизации законодательств стран-участниц Северного совета в области имущественного, коммерческого и гражданского права, а также в области страхования, владения недвижимостью и т. д.

Хотя Дания, Норвегия, Швеция и Финляндия участвовали в функционировании Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ), стратегический выбор они сделали в пользу региональной интеграции Северных стран, закрепив ее приоритет в заключенном в 1962 г. Хельсинкском договоре о сотрудничестве между Данией, Финляндией, Исландией, Норвегией и Швецией. Он стал своего рода дорожной картой интеграционных процессов в таких областях, как право, экономика, социальное обеспечение и др. [4]. Центром практической реализации региональных интеграционных начинаний стал созданный в 1971 г. Совет министров северных стран, функционирующий по настоящее время [5, с. 64–67]. В середине 1970-х гг. был учрежден Северный инвестиционный банк, призванный финансировать проекты, отвечающие интересам всех Северных стран, в области добычи ресурсов, энергетики и обрабатывающей промышленности [6]. Уже долгое время этот финансовый институт играет весьма значительную роль в экономической жизни североевропейского региона. По многим вопросам он служит связующим звеном между экономикой скандинавских стран, способствует сглаживанию возникающих противоречий и закрепляет давнюю, с середины прошлого века, тенденцию к прочной региональной интеграции. В силу фактического отсутствия в отечественной историографии каких-либо работ, рассматривающих эволюцию и направления деятельности этого банка, представляется актуальной исследовательской задачей достаточно подробно охарактеризовать Северный инвестиционный банк как институт регионального сотрудничества стран Северной Европы.

Северный инвестиционный банк является международным финансовым институтом стран Северной Европы и Балтии со штаб-квартирой в столице Финляндии — Хельсинки. Его основная миссия заключается в финансировании проектов, которые повышают производительность региональных экономических процессов и приносят пользу окружающей среде стран Северной Европы и региона Балтийского моря [7]. Данный финансовый институт стремится к углублению политики устойчивого развития в рамках Скандинавии и региона Балтийского моря. Деятельность стран-владельцев банка нацелена на удовлетворение региональных потребностей: в первую очередь, это обеспечение экономического роста, применение технологических инноваций, противодействие изменению климата, а также защита морской флоры и фауны.

Банк был создан пятью северными странами — Данией, Финляндией, Исландией, Норвегией и Швецией — в 1975 г. В 2005 г. Эстония, Латвия и Литва присоединились к нему на равных с первоначальными членами условиях и правах [8, с. 123–124]. Можно выделить несколько причин, по которым три прибалтийские республики стали членами Северного инвестиционного банка: с одной стороны, желание присоединиться к деятельности банка могло быть обосновано их стремлением к сближению со странами Северной Европы и участию в функционировании Северного Совета [9]. Также членство бал-

тийских государств в Северном инвестиционном банке может быть связано с желанием стран Скандинавии усилить влияние на Эстонию, Латвию и Литву как на государства, которые стали независимыми после распада СССР. Постсоветские государства были готовы к новым международным контактам, а Северному инвестиционному банку было выгодно взаимодействовать с прибалтийскими государствами, экономика которых после выхода из состава СССР начала стабилизироваться и даже демонстрировать экономический подъем. С 2004 г. прибалтийские государства стали членами Европейского Союза, что также улучшило их экономические показатели и сделало их еще более привлекательными партнерами для сотрудничества.

Как уже было отмечено ранее, Хельсинкское соглашение было подписано в 1962 г., а учреждение Северного инвестиционного банка произошло только в 1975 г. из-за расхождения интересов скандинавских государств в вопросах сотрудничества. Сама идея создания банка возникла в 1950-х гг. в рамках создания Северного таможенного союза, который так и не был реализован по первоначальному плану. Переговоры осложнялись расхождением интересов скандинавских государств в создании более тесного экономического сотрудничества. В данном случае на прекращение переговоров значительно повлияла Норвегия, которая на тот момент считала экономическое сближение с остальными скандинавскими странами потенциально невыгодным: в случае создания не только общего инвестиционного банка, но и единого экономического пространства для его функционирования норвежская экономика могла оказаться наименее конкурентоспособной на фоне более промышленно развитых соседей. Вторая попытка была предпринята в конце 1960-х гг., когда правительства стран Северной Европы стремились создать Северный экономический союз (*пер. со швед. Nordek*) [10]. Однако скандинавские государства также столкнулись со сложностями в переговорах и не смогли прийти к единому видению своих экономических взаимоотношений. В марте 1970 г. проект прекратил свое существование, так как правительство Финляндии объявило о своем выходе из процесса переговоров. Основной причиной подобного развития событий был тесный характер экономических отношений Финляндии с Советским Союзом, хотя об этом и не заявлялось официально [11, р. 264–266].

Третья попытка запустить банк была предпринята в конце 1974 – начале 1975 гг. и оказалась успешной. Прорыв в переговорном процессе был достигнут 11 января 1975 г., когда официальные лица встретились в Копенгагене, чтобы подготовиться к встрече премьер-министров Северных стран в конце месяца. Уже через два года после запуска подписывается первое кредитное соглашение. Для более детального рассмотрения основных этапов развития Северного инвестиционного банка в таблице 1 приведены важнейшие события его истории.

Таблица 1. Основные вехи истории Северного инвестиционного банка\*

Год	Событие
1975	Дания, Финляндия, Исландия, Норвегия и Швеция приняли решение о создании Северного инвестиционного банка для содействия экономическому росту и сотрудничеству между странами Северной Европы
1976	Банк приступил к работе
1977	Банк реализует первое кредитное соглашение
1981	Банк размещается в новом офисе, расположенном по адресу: Unioninkatu 30, в Хельсинки
1982	Банк удостоен высшего международного кредитного рейтинга, AAA / Aaa, за свои долгосрочные облигации
1983	Банк принимает решение о реализации первого проекта инвестиционного кредита за пределами стран Северной Европы (в рамках сотрудничества с ФРГ)
1984	Уставный капитал банка удваивается до 800 млн шведских крон [12, с. 171]
1989	Создан Фонд северного развития. Банк начинает фокусироваться на реализации экологических проектов
1990	Северная экологическая финансовая корпорация NEFCO ( <i>аббр. от англ. Northern Environmental Finance Corporation</i> ) создала специальное подразделение по взаимодействию с институтами Северного совета в рамках банка. Институционально оформится в отдельную от данного банка структуру в 1993 г. [3, с. 391–396]
1992	Банк участвует в Балтийской инвестиционной программе, созданной странами Северной Европы с целью содействия развитию частного сектора в странах Балтии

Год	Событие
1993	Банк переезжает в офисное здание по адресу: Fabianinkatu 34, Хельсинки
1994	Проектные инвестиционные кредиты за пределами стран-членов впервые предоставляются представителям частного сектора
1997	Создана новая кредитная линия экологических инвестиционных кредитов для проектов на территориях, соприкасающихся с прибрежными странами-учредителями банка
1999	Новые Соглашения о Северном инвестиционном банке и о штаб-квартире признают многосторонний статус организации. Уставной капитал банка увеличен до 4 млрд евро
2001	Банк присоединяется к экологическому партнерству в рамках Северного совета
2004	Банк расширяет кредитные линии для проектов за пределами стран-членов и для экологических проектов
2005	Эстония, Латвия и Литва становятся членами банка; его уставный капитал увеличен до 4,142 млрд евро
2008	Банк выделяет 1,5 млрд евро на кредитование, предназначенное для смягчения последствий изменения климата и улучшения окружающей среды в регионе Балтийского моря
2015	Банк создает особую кредитную линию, направленную на развитие Арктики и прилегающих областей [13, с. 38]
2016	Специальная кредитная линия предоставляется для инвестирования в «зеленые» облигации, выпущенные компаниями и муниципалитетами в странах-членах
2018	Банк обновляет свою систему оценки критериев соответствия задач, направленных на поддержание темпов экономического роста, в соответствии с целями политики устойчивого развития и защиты окружающей среды
2019	Банк создает финансовый инструмент по поддержке проектов, связанных с устойчивым развитием морской среды в Северо-Балтийском регионе (Nordic-Baltic Blue Bond – Скандинавско-Балтийские Голубые Облигации)
2021	Президентом банка становится представитель Эстонии Андре Кююсвек

\*Составлено по данным официального сайта Северного инвестиционного банка. URL: <https://www.nib.int>

Как финансовый институт Северный инвестиционный банк регулируется рядом учредительных документов, а именно: Соглашением между его странами-членами и Уставом, а также Соглашением с принимающей страной, заключенным между банком и правительством Финляндии. Они устанавливают, что банк является совместным международным финансовым институтом, который имеет тот же статус, что и другие юридические лица, проводящие аналогичные операции внутри и за пределами стран-членов [14]. Кроме того, в учредительных документах оговаривается, что Северный инвестиционный банк имеет статус международного юридического лица с полной дееспособностью, определяются иммунитеты и привилегии банка и его персонала, а также описывается структура управления банком. Каждый член организации назначает управляющего Совета управляющих, который является высшим органом, принимающим решения. Контрольный комитет является надзорным органом. Совет директоров принимает политические решения относительно операций и утверждает финансовые операции, предложенные президентом банка. Президент отвечает за ведение текущих операций банка в целом. Под его началом действуют Исполнительный комитет, Комитет по управлению активами и пассивами, Кредитный комитет, Казначейский комитет и Комитет по бизнесу и технологиям [15].

За весь период своей работы Северный инвестиционный банк профинансировал более 2300 инвестиционных проектов по всему миру, тем самым способствуя деловому сотрудничеству, инвестиционной деятельности и процветанию стран-членов. На начало 2023 г. уставной капитал банка составляет около 3,8 млрд евро. Эта сумма формируется на основе отчислений стран-членов [16]. Помимо уставного капитала, банк имеет различные резервы и может выдавать кредиты на общую сумму эквивалентную 250 % уставного капитала и общих накопленных резервов. В дополнение к этим ограничениям банк имеет специальные кредитные линии, гарантированные странами-участницами [16]. Ежегодно Северным инвестиционным банком составляются финансовые отчеты, в которых отражаются расходы и прибыль от проектов. Динамика финансовых показателей банка за период с 2010 по 2019 гг. приведена в таблице 2.

Таблица 2. Основные финансовые показатели Северного инвестиционного банка с 2010 по 2019 гг., млн евро \*

Год	Чистая прибыль,	Общая сумма финансовых обязательств и капитала	Полная прибыль	Операционная прибыль
2010	210,832	24 897,830	211,346	285,436
2011	194,037	23 801,539	194,037	243,483
2012	209,205	25 982,911	209,205	303,157
2013	217,210	23 489,941	217,210	271,404
2014	210,211	24 870,400	210,211	272,211
2015	215,398	27 311,576	215,398	268,385
2016	211,810	30 178,643	183,608	276,222
2017	210,981	29 952,798	236,148	261,233
2018	173,009	31 709,670	179,169	210,281
2019	181,982	32 653,078	197,768	233,715

\*Составлено по данным официального сайта Северного инвестиционного банка: URL: <https://www.nib.int>

Ежегодно банк предоставляет отчеты о том, как его проекты повлияли на экологию Северо-Балтийского региона. С 2011 г. Северный инвестиционный банк выводит на рынок так называемые «экологические облигации»; так, только по состоянию на 2019 г. было выпущено ценных бумаг на сумму в 4,2 млрд евро. К началу 2020 г. данные облигации способствовали экологическому строительству (было построено 246 тыс. кв. м зданий), развитию экологически чистого транспорта (было сохранено около 1,7 МВт производимой электроэнергии ежегодно), содействию в использовании возобновляемой энергии, очистке водных ресурсов (в эквиваленте численности населения было переработано загрязненной воды на 1 млн человек) и переработке отходов (ежегодно на основе переработанных отходов производится более 600 наименований различной промышленной продукции). На данный момент основной сферой заметного эффекта от деятельности банка в области защиты окружающей среды является минимизация производимых парниковых газов в североευропейском регионе.

Прежде чем принимать кредитные решения, представители и руководство Северного инвестиционного банка оценивают, насколько предполагаемые проекты способствуют повышению экономического роста стран-членов и обеспечивают их экологические выгоды. После предоставления денежных средств банк следит за выполнением проекта, а после его завершения оценивает степень реализации декларируемых целей на практике, отталкиваясь от имеющихся сведений о динамике экологической обстановки на тех или иных территориях [17]. Банк постоянно разрабатывает параметры отчетности, чтобы предоставить заинтересованным сторонам конкретные данные о влиянии реализуемых проектов на улучшение экологической обстановки. В годовых отчетах банка отдельно отмечается влияние на окружающую среду проектов, финансируемых за счет «экологических облигаций» [6]. Данные по количеству финансируемых проектов приведены в таблице 3.

Таблица 3. Объемы финансирования и количество экологических проектов Северного инвестиционного банка за 2016–2019 и 2024 гг.\*

Год	Количество		Основные инвесторы
	выпущенных экологических облигаций, млн евро	финансируемых проектов	
2016	763	18	Члены Северного инвестиционного банка
2017	920	7	Члены Северного инвестиционного банка
2018	500	8	Члены Северного инвестиционного банка, Бенилюкс, Германия, Австрия, США
2019	693	15	Члены Северного инвестиционного банка, Европа, Азия, Латинская Америка, Африка, Средний Восток
2024	500	40	Члены Северного инвестиционного банка

\*Составлено по данным официального сайта Северного инвестиционного банка. URL: <https://www.nib.int>

Чтобы реагировать на готовность инвесторов поддерживать экологически устойчивые начинания, руководство банка специально внедрило систему «экологических облигаций», доходы от которых используются для финансирования проектов, оказывающих положительное влияние на окружающую среду [18]. При реализации задач политики устойчивого развития Северный инвестиционный банк делает особый упор на проекты, ориентированные на получение экологически чистой энергии, поддержание уровней промышленного производства и потребления в соответствии с целями политики устойчивого развития, сохранения морской экологии, а также борьбы с изменением климата.

С 2019 г. Северный инвестиционный банк начал работу с новым инструментом по окружающей среде «Blue Bond», который нацелен на содействие устойчивому развитию морской среды в Северо-Балтийском регионе. На конец 2019 г. облигации «Blue Bond» формируют пакет ценных бумаг стоимостью 2 млрд шведских крон. В 2019 г. средства «Blue Bond» были задействованы в восьми проектах на общую сумму 182 млн евро, 40 % из которых были направлены на проекты в Швеции, 34 % — в Норвегии и 26 % — в Финляндии. На 2020 г. пятилетняя облигация «Blue Bond» привлечена для финансирования семи программ по строительству новых и модернизации существующих очистных сооружений, а также одного проекта по предотвращению наводнений. На данный момент инвесторами данного проекта, помимо членов Северного инвестиционного банка, является ряд европейских государств, а с 2019 г. инвесторами экологической деятельности банка стали азиатские страны, такие как Китай и Япония. Несмотря на то, что инструмент «Blue Bond» создан для работы в Северо-Балтийском регионе, можно предположить, что в ближайшие несколько лет азиатские инвесторы могут заинтересоваться данным проектом, например для заимствования опыта.

Обычно общая стоимость проекта составляет около 20 млн евро и выше. Небольшие проекты и инвестиции малых и средних предприятий, а также малых промежуточных компаний финансируются за счет специальных кредитных средств, предоставляемых в сотрудничестве с местными банками-посредниками. Кредит Северного инвестиционного банка или гарантия для проекта, как правило, не должны превышать 50 % общей стоимости проекта. В случае ссуды промежуточному капиталу финансирование со стороны банка может покрыть до 75 % расходов [18]. Как правило, все кредиты ограничены экономическим сроком службы актива или соответствующими базовыми контрактами, поддерживающими финансирование. Большинство кредитов, предоставляемых банком, носят подтвержденный соответствующими проверками долгосрочный характер и имеют срок погашения от 5 до 25 лет [20].

Для поддержания продуктивности стран Северной Европы и Балтии Северный инвестиционный банк направляет финансирование на проекты, ориентированные на технический прогресс и инновации, развитие человеческого капитала и создание равных экономических возможностей, улучшение в инфраструктуре, а также повышение эффективности рынка и развитие бизнес-среды в странах-членах организации. Отдельно отметим, что банк предоставляет кредиты и гарантии частным и государственным компаниям с ограниченной ответственностью, правительствам, муниципалитетам и финансовым учреждениям. На данный момент Северный инвестиционный банк реализует займы по различным направлениям: энергетика и вода, инфраструктура, транспорт и телекоммуникации, индустрия и услуги, финансовые инструменты. На 2020 г. наиболее крупным займом в сфере водоснабжения и инфраструктуры стал проект норвежской энергетической группы «E-CO Energi Holding», принятый в 2018 г. и направленный на строительство трех новых гидроэлектростанций в административном районе Рьюканфоссен. Также можно отметить проект по совершенствованию системы водоснабжения в третьем по величине городе Швеции Мальмё на сумму 74 млн евро. В 2018–2020 гг. данное начинание было признано наиболее экологически эффективным в сфере защиты морской среды от продуктов функционирования городской канализации. В 2019 г. два норвежских гидроэнергетических проекта, сфокусированных на увеличении объемов производства возобновляемой энергии, получили финансирование в общей сложности на сумму 45 млн евро.

К примерам программ, направленных на стимулирование технологического прогресса в менее развитых странах, относится проект на сумму 52 млн евро по реконструкции торговых площадей в Литве, Латвии и Эстонии с целью повышения энергоэффективности зданий путем установки энергосберегающего освещения и солнечных батарей. Стоит отметить, что Северный инвестиционный банк финансирует не только проекты в отдельных странах Скандинавии и Балтии, но также проекты организаций, например Северного совета. Финансирование получают те программы и проекты Совета, которые

направлены на содействие устойчивому развитию, борьбу с изменениями климата, поддержание морской среды, развитие возобновляемой энергии и предотвращение загрязнений. В 2011 г. банком было выделено 1,34 млрд евро на ряд проектов, связанных с климатом, в северных государствах. В 2017 г. в совместной программе по противодействию Северных стран изменению климата «Nordic Action on Climate Change» [19] Северный инвестиционный банк отдельно отмечался как финансовый институт, который на протяжении всей своей деятельности способствует снижению ежегодных выбросов углекислого газа.

Как уже отмечалось выше, большая часть операций банка происходит в регионе Скандинавии и Балтийского моря, однако он регулярно участвует в финансировании проектов, которые затрагивают интересы внешнеэкономической деятельности стран-членов. Банк может предоставлять кредиты в странах, которые подписали с ним соглашения о финансовом сотрудничестве. Во многих случаях кредиты могут предоставляться для инициатив, реализуемых в странах-членах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). В числе прочего Северный инвестиционный банк приобретает средства для кредитования путем заимствования на международных рынках капитала. С начала 1980-х гг. крупнейшие международные агентства «Standard & Poor's» и «Moody's» традиционно оценивают кредитный рейтинг этого банка как высочайший, что в целом отражает высокое качество его активов, достаточность капитала, стабильный баланс и уровень управления [21, с. 345–348]. Оставаясь в первую очередь финансовым институтом, банк стремится получать достаточную прибыль от своей коммерческой деятельности.

Примечательно, что с помощью различных институтов международного финансового сотрудничества рассматриваемый банк может действовать и в странах, с руководством которых у него нет официального соглашения о партнерстве. Так, Северный инвестиционный банк заключил соглашения о сотрудничестве со следующими региональными многосторонними банками:

- Черноморский банк торговли и развития (BSTDB — The Black Sea Trade and Development Bank);
- Центральноамериканский банк экономической интеграции (CABEI — the Central American Bank for Economic Integration);
- Банк развития Латинской Америки (CAF — The Corporacion Andina de Fomento);
- Межамериканская инвестиционная корпорация (IIC — Inter-American Investment Corporation);
- Африканский банк развития (African Development Bank Group).

Во многих развивающихся государствах Африки и Латинской Америки программы и проекты, связанные с деятельностью банка, нацелены не только на поддержание стабильной экологической ситуации в регионах, но и на развитие транспортной инфраструктуры, энергетики и телекоммуникаций, а также высоких технологий. Одним из наиболее ярких примеров сотрудничества с региональными банками можно считать совместное начинание с Африканским экспортно-импортным банком. В сентябре 2018 г. между двумя региональными банками была подписана кредитная программа на сумму 100 млн евро для финансирования различных инфраструктурных проектов в африканских странах, рассчитанная на 10 лет. Проект подразумевает инвестиции в инфраструктуру, энергетику, телекоммуникации, особые экономические зоны, автомобильные и железные дороги. Кроме того, будут поддерживаться экспортные проекты, включающие поставки услуг и оборудования из стран Северной Европы. Несмотря на то, что Северный инвестиционный банк имеет сопоставимые по объемам контракты внутри государств-членов банка (например, в 2020 г. Латвия подписала контракт на 500 млн евро на 10 лет для противодействия коронавирусу), проект с Африканским экспортно-импортным банком является одной из наиболее крупных и долгосрочных инициатив, развиваемых совместно не со странами-участниками.

Отметим, что на фоне роста финансового присутствия КНР в различных регионах может наблюдаться снижение активности банка: так, уменьшение количества аффилированных с ним финансовых операций в Африке связано с постепенным превращением Китая в одного из ведущих инвесторов на континенте. В период с 2010 по 2015 гг. заметно уменьшение количества операций в Латинской Америке, что связано с тем, что к 2013 г. объем непогашенных и согласованных кредитов вырос до 566 млн евро. По состоянию на начало 2020 г. (пандемия Covid-19) Латинская Америка продолжает оставаться регионом с наиболее высокими показателями кредитного риска в сравнении с другими «не-европейскими» регионами, о чем свидетельствует таблица 4.

Таблица 4. Объемы финансовых операций в регионе, млн евро\*

Регион	2019	2015	2010	2005
Страны Скандинавии и Балтии	140,018	113,394	83,283	55,969
Африка	318	1,772	2,145	2,220
Азия	2,597	10,698	9,204	7,369
Европа и Евразия	7,141	13,845	11,568	4,350
Северная и Латинская Америка	2,860	5,573	8,276	6,406
Средний Восток	208	601	1,165	1,260

\*Составлено по данным официального сайта Северного инвестиционного банка. URL: <https://www.nib.int>

Завершая рассуждения о феномене Северного инвестиционного банка, следует отметить, что уже на протяжении полувека этот финансовый институт играет весьма значительную роль в экономической жизни североευропейского региона и способствует развитию прочной региональной интеграции, объединяющей Северные страны в единое социально-экономическое пространство. Благодаря этому североευропейские страны сумели не только успешно сочетать режим регионального сотрудничества с функционированием Европейского Союза, но и сохранить выраженную региональную сплоченность в условиях противоречивого процесса дальнейшего развития европейской интеграции и стоящих на ее пути масштабных вызовов. Безусловно, значима роль банка и в контексте функционирования его стран-членов на различных глобальных рынках. Примечательно, как уже длительное время присущие странам Северной Европы установки на приоритетную важность политики устойчивого развития и защиты окружающей среды могут сочетаться с материально выгодной практической реализацией различных начинаний в области развития транспорта, промышленности и других сфер экономики, в том числе далеко за пределами региона Балтийского моря. В подобном положении вещей нагляднее всего выражается основное значение деятельности Северного инвестиционного банка как регионального и международного финансового института.

### Литература

1. Европейская интеграция: учебник для вузов / под ред. О. В. Буториной, Н. Ю. Кавешникова. М.: Аспект-Пресс, 2011. 735 с.
2. Goldin C., Libecap G. The Regulated Economy. A Historical Approach to Political Economy. Chicago: Chicago University Press, 1994. 320 p.
3. Северная Европа. Регион нового развития / ред. Ю. С. Дерябин, Н. М. Антюшина. М.: Весь Мир, 2008. 512 с. EDN: SIBFHP
4. Treaty of Co-operation between Denmark, Finland, Iceland, Norway and Sweden (the Helsinki Treaty, 1962) // United Nations Treaty Collection. URL: <https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%20434/volume-434-I-6262-English.pdf> (дата обращения 10.01.2024)
5. Гехт А. Б. Североевропейская интеграционная модель в контексте эволюции Европейского Союза // Формирование современной европейской идентичности в рамках интеграции ЕС: социальное и культурное измерения: сборник научных статей. СПб: СПбГЭУ, 2018. С. 64–67. EDN: UXFZRO
6. Disclosure // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/who\\_we\\_are/our\\_impact/disclosure](https://www.nib.int/who_we_are/our_impact/disclosure) (дата обращения 15.01.2024)
7. Lang M. Tax Rules in Non-tax Agreements. Amsterdam: IBFD, 2012. 960 p.
8. Егоров А. В. Международная финансовая инфраструктура. М.: Линор, 2009. 136 с.
9. Agreement Concerning the Nordic Investment Bank (NIB) // University of Oslo. The Faculty of Law. 11.02.2004. URL: <https://www.jus.uio.no/english/services/library/treaties/09/9-02/nordic-investment-bank.html> (дата обращения 16.01.2024)
10. Knud P. Pedersen Brug Norden som fremtidsværksted. Mørke: Grevas, 1997. 176 s.
11. Schön L. An Economic History of Modern Sweden. London: Routledge, 2012. 371 p.
12. Бабичев М. Ю., Бабичева Ю. А., Трохова О. В. Банковское дело: справочное пособие. М.: Экономика, 1993. 398 с.

13. Гехт А. Б., Цверрианашвили И. А. Арктика во внешней политике Швеции: основные тренды современности // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. 2019. № 3 (21). С. 32–40. DOI: 10.34680/2411-7951.2019.3(21).6. EDN: BUDCJG
14. History // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/who\\_we\\_are/about/history](https://www.nib.int/who_we_are/about/history) (дата обращения 15.01.2024)
15. Member Countries, Governing Bodies and Capital // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/who\\_we\\_are/about/member\\_countries\\_governing\\_bodies\\_and\\_capital](https://www.nib.int/who_we_are/about/member_countries_governing_bodies_and_capital) (дата обращения 15.01.2024)
16. Constituent Documents // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/filebank/a/1497348404/fa74f44c14e9e14a6decabd5a7170542/2032-Constituent\\_Documents](https://www.nib.int/filebank/a/1497348404/fa74f44c14e9e14a6decabd5a7170542/2032-Constituent_Documents) (дата обращения 16.01.2024)
17. Corporate Responsibility // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/who\\_we\\_are/our\\_impact/corporate\\_responsibility](https://www.nib.int/who_we_are/our_impact/corporate_responsibility) (дата обращения 16.01.2024)
18. Disclaimer // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/investors/why\\_invest\\_in\\_nib](https://www.nib.int/investors/why_invest_in_nib) (дата обращения 15.01.2024)
19. Nordic Action on Climate Change // Nordic Investment Bank. URL: <http://norden.diva-portal.org/smash/get/diva2:1148260/FULLTEXT01.pdf> (дата обращения 16.01.2024)
20. Risk Management & Analysis // Nordic Investment Bank. URL: [https://www.nib.int/investors/liquidity\\_management/risk\\_management\\_analysis](https://www.nib.int/investors/liquidity_management/risk_management_analysis) (дата обращения 16.01.2024)
21. Lundström S. Bank, industri, utlandsaffärer. Stockholm: Ekerlids, 1999. 507 s.

**Статья поступила 7 марта 2024 г.**  
**Одобрена после рецензирования 11 марта 2024 г.**  
**Принята к публикации 15 марта 2024 г.**

### **Информация об авторах**

*Гехт Антон Борисович* — кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и регионоведения Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича. E-mail: [geht.ab@sut.ru](mailto:geht.ab@sut.ru)

*Неровный Артем Викторович* — старший преподаватель кафедры истории и регионоведения Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича. E-mail: [nerovnyi.av@sut.ru](mailto:nerovnyi.av@sut.ru)

*Цверрианашвили Иван Алексеевич* — старший преподаватель кафедры истории и регионоведения Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича. E-mail: [cverianashvili.ia@sut.ru](mailto:cverianashvili.ia@sut.ru)

## From the History of Economic Integration Nordic Countries: Establishment and Operation of the Nordic Investment Bank

A. Gekht ✉, A. Nerovnyj, I. Tsverianashvili

The Bonch-Bruевич St.-Petersburg State University of Telecommunications,  
St. Petersburg, 193232, Russian Federation

**Task statement:** *the regional cooperation of the Scandinavian countries has been going on for 80 years. During this time, the unification of labor, social and legal processes took place in the Nordic countries, which, in turn, created the basis for closer economic cooperation; the task of the article is a comprehensive analysis of the activities of the Northern Investment Bank as an institution in the field of economic cooperation. The purpose of the work is to assess the place and role of the Nordic Investment Bank in the regional cooperation of the Nordic countries at the present stage. Methods used: the methodological basis of the research is the principles of historicism, objectivism and systematic scientific analysis. The novelty of this article is expressed in filling in a certain historiographical gap, since there are no studies in Russian that address the problems of the foundation and functioning of the bank considered in this work. Result. This article examines the main stages of the development of the Northern Investment Bank, noting its role as a prominent financial institution in the region of Scandinavia and the Baltic Sea, mainly focused on investing in projects aimed at further development of sustainable development policies and environmental protection. Examples of the implementation of projects related to the activities of the bank in question, including in various regions of the world, are given. Practical significance: The main provisions of the article can be used to summarize and systematize information about the modern history of the Scandinavian countries and Finland in the framework of further research on modern history and international relations. The conducted research is intended to assist in the improvement of lecture courses on modern integration processes and international economic relations of the member states of the European Union, as well as the preparation and writing of appropriate educational and methodological manuals. The experience of the Northern Investment Bank functioning as a trans-regional financial organization may also be constructive in the process of further development of integration processes in the post-Soviet space, especially in the format of Eurasian integration, which is naturally the most important direction of Russian state policy.*

**Keywords:** Northern Europe, Scandinavia, Northern Investment Bank, Northern cooperation, sustainable development

### Information about Authors

Gekht Anton – Ph.D. of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and Regional Studies (The Bonch-Bruевич Saint Petersburg State University of Telecommunications).  
E-mail: geht.ab@sut.ru

Nerovnyj Artem – Senior Lecturer of the Department of History and Regional Studies (The Bonch-Bruевич Saint Petersburg State University of Telecommunications). E-mail: nerovnyi.av@sut.ru

Tsverianashvili Ivan – Senior Lecturer of the Department of History and Regional Studies (The Bonch-Bruевич Saint Petersburg State University of Telecommunications). E-mail: cverianashvili.ia@sut.ru